Questao 1:

Uma placa de massa M = 2,0 kg repousa sobre um piso horizontal
sem atrito. Um bloco de massa m = 1,0 kg repousa sobre a placa. O
coeficiente de atrito estatico entre o bloco e a placa é u. = 0,5,
enquanto o coeficiente de atrito cinético entre o bloco e a placa é uc =
0,30. Uma forca horizontal F é aplicada a placa.

¢ a) Desenhe e nomeie detalhadamente
: ml todas as forcas que atuam em m e M.
L,l M I b) Determine o valor maximo de F para

qgue m e M tenham a mesma
aceleracao (isto é, para que m nao
deslize sobre M).

Escreva as equagbes de movimento, determine as aceleragbes dos
blocos e o valor da forga de atrito quando:

c) F=12 N
s @
P 7.; Wt
o [ 7

OREY

{ F-Btzph  topery
Fak = oo~

P

L) Ao Pe. iminincsi, o Aogamnins G Eri: B

= pe N =/ 7”2
S

Eoc e B e plmy M o < (oreM)Fey < (192).05x 0
mex ~ 1E & /2 :@

<) .,
F< rm« (9.- [~ 6/\"#‘4),@ Bt zana
A e Y -
v O _ 1224y, 0 Fat= 068 Ny
Ft= £ 40! Sl el i

MM



Questao 2:

A Unica forca que atua sobre um corpo de 3,0 kg quando ele se
desloca ao longo de um eixo x varia como mostrado na figura. A
velocidade do corpo em x = 0 é 4,0 m/s.

a) Qual é a energia cinética do corpo F.(N)
em x = 3,0 m?

b) Para que valor de x o corpo tem
uma energia cinética de 15,0 J?

c) Qual é a energia cinética maxima
docorpoentrex=0ex =5,0m?
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Questao 3:

Uma pessoa de 85 kg, ao entrar em um carro de massa de 2040 kg,
faz com que ele afunde 2,5 cm em suas molas e inicie um movimento
oscilatério vertical. Assumindo que ndo ha amortecimento, qual a
frequéncia de vibracao das molas para o conjunto carro e passageiro?
Use g = 10 m/s°.
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Questao 4:

Uma onda harmoénica com frequéncia de 80 Hz e amplitude igual a
0,025 m viaja, em uma corda, na direcao +x, com velocidade de 12
m/s.

a) Escreva uma fungao de onda adequada para esta onda;

b) Encontre a maxima velocidade de um ponto nessa corda;

c) Encontre a maxima aceleracao de um ponto nessa corda.
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Questao 5:

Qual a quantidade calor que deve ser absorvida em 100,0 g de gelo
inicialmente a -10,0 °C de modo a transforma-lo em 100,0 g de agua
a 40,0 oC? Utilize: calor especifico da agua (csgua) = 4 kJ/kg.K; calor
especifico do gelo (Cgero) @ =10 °C = 2 kJ/kg.K; calor latente de fusao
da agua (L) = 334 kJ/kg.
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1. Descreva as caracteristicas basicas da:

a) estrutura primaria de proteinas

estrutura covalente caracterizada pela sequencia de aminoacidos
b) estrutura secundaria de proteinas

trechos onde os angulos de torsao se repetem dando origem a pequenas hélices tais como a-
hélices e fitas de folha

c) estrutura terciaria de proteinas

estrutura tridimensional caracterizada pelas posi¢cdes no espaco de todos os atomos
componentes. Resultado do empacotamento dos elementos de estrutura secundaria

d) estrutura quartanaria de proteinas

O arranjo relativo das diversas cadeias polipeptidicas que compde a estrutura. As cadeias
podem ser todas iguais (homo-oligomeros) ou ndo (hetero-oligomeros) e geralmente
apresentam algum tipo de simetria.

2. Considerando a seguinte sequéncia de aminodcidos:

R-W-P-F-N-V-V-I-1-M-V-T-T-K-D-R-A-C-G-G-G-C-D-P-A-A-E-N-L-A-K-L-
A-D-G-E-H-I-F-R-F-Q-I-S-V-D-G-R-R-W-Q-N-Y-Y-F-V-C-P-I-S-D-N-Q-M-
E-H-V-F-C-V-Y-G

a) Sabendo que fitas antiparalelas de folha-p frequentemente correspondem a regides onde
aminoacidos hidrofilicos e hidrofébicos se alternam ao longo da sequéncia, identifique na
sequéncia acima uma regido de 8 residuos que tenha estas caracteristicas.

F-R-F-Q-I-S-V-D

b) Sabendo que fitas paralelas de folha-B frequentemente correspondem a regides
hidrofébicas com alto contetddo de aminoacidos com cadeias laterais ramificadas no C,
identifique na sequéncia acima uma regido de 6 residuos que apresente estas caracteristicas.

V-V-I-L-M-V

c) Sabendo que a-hélices frequentemente comegam com um aminodcido acido e em seguida
um aminoacido que ndo possui um grupo amino livre na sua cadeia principal e que tais hélices
muitas vezes terminam com um aminoacido sem centro quiral, identifique na sequéncia acima
um trecho de 13 residuos que poderia corresponder a uma hélice deste tipo.

D-P-A-A-E-N-L-A-K-L-A-D-G



d) Sabendo que a sequéncia acima se enovela para formar uma estrutura 3D que contém uma
Unica ponte dissulfeto, quantas possibilidades existem de se formar esta ponte?
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3. Qual é a diferenca quimica entre celulose e a-amilose? Qual é a consequéncia desta
diferenca em termos de estrutura tridimensional dos dois compostos? Que tipo de interacdo é
responsavel pela estabilidade das estruturas tridimensionais? Entre a-amilose e amilopectina,
gual é mais provavel de servir como reserva de longa duracao em plantas e por qué?

Em celulose as liga¢Ges entre D-glicose sdo do tipo B(1-4) e em a-amilose sdo a(1-4).
a-amilose forma uma estrutura helicoidal e celulose fibras alinhadas em camadas de folhas
ligacdes de hidrogénio

a-amilose por possui apenas uma extremidade nao-redutora da qual a glicose pode ser
mobilizada

4. Considerando proteinas de membrana

(a) Por que proteinas integrais de membrana sdo compostos exclusivamente de a-hélices OU
barris de folha-p.

Para ocupar todas a capacidade de formar ligacGes de hidrogénio da cadeia principal dentro
do meio apolar da membrana

(b) A glicoforina A é uma glicoproteina integral de membrana que possui trés dominios: um
dominio N-terminal extracelular, uma uUnica hélice transmembrana e um dominio C-terminal
intracelular. Em qual dos dominios se esperaria encontrar os sitios de glicosilacdo? Logo apds
a hélice transmembrana ha uma alta concentragdo de residuos bdsicos - por qué?

Dominio extracelular
Para interagir com as cabecas polares dos fosfolipideos da membrana

c) Porinas sdo proteinas integrais de membrana que apresentam o enovelamento de um barril-
B antiparalelo. Qual é a relagdo entre este enovelamento e a sua funcao bioldgica?

O barril, que possui pelo menos 16 fitas gera uma estrutura oca no seu interior usado para o
transporte de pequenas moléculas através da membrana.

5. Pensando na estrutura quimica dos lipideos explique:

(a) porque a temperatura de fusdo de um acido graxo tende a aumentar com o tamanho da
cadeia de hidrocarbonetos e com o seu grau de saturagao.



Porque o maior que seja a cadeia, mias contatos Van der Waals é capaz de fazer. Tais
interacGes terdo que ser rompidas para transformar o estado do acido graxo de sélido para
liquido. Dobras nas cadeias introduzidas por ligacdes nao saturadas também reduzem a area
de contato entre moléculas e assim a temperatura de fusao.

(b) porque lipideos de cauda simples tendem a formar micelas enquanto glicerofosfolipideos
com duas caudas hidrocarbonadas tendem a formar bicamadas.

A cabeca polar do lipideo é maior que o didmetro da cauda facilitando a curvatura necessaria
para formar a micela. Com a presenca de duas caudas o formato do lipideo muda, ficando
mais cilindrico, compativel com a bicamada.

(c) qual a diferencga basica entre uma micela e um lipossoma.
o lipossoma tem duas laminas e a micela ndo

(d) porque a presencga de colesterol em uma membrana tende a modificar a sua fluidez. De
que forma?

A rigidez da molecular de colesterol, devido a estrutura de 4 anéis fundidos, dificulta o
movimento de lipideos mais flexiveis assim reduzindo a fluidez da membrana.

(e) porque a taxa de difusdo transversal (movimento "flip-flop") de lipideos em uma
membrana bioldgica é mais lenta que a difusao lateral?

Porque envolve a cabega polar passar por dentro da regidao apolar da membrana, algo
energeticamente desfavordvel.



